E-mail: stonesky001@126.com

癌症高发与水污染直接有关,沈丘县1年癌症死亡两千人

村民曾拦县长车队下跪求救

6月25日,《淮河流域水环境与消化道肿瘤死亡图集》数字版出版,这是中国疾控中心专家团队长期研究 的成果、首次证实了癌症高发与水污染的直接关系。

过去十多年中,淮河流域内的河南、江苏、安徽等地多发"癌症村"。污染和癌症高发引起重视,沿淮河流域 沿河工厂被治理。专家介绍,尽管如此,癌症发病率的正常回归,起码还需10年。

从西而来的沙颍河, 在安徽省 颍上县新集镇北部绕了个弯儿。沙 洲南岸的下湾村, 距河百米远。 2013年6月, 麦收时节。 几台小 麦收割机在麦田里来回穿梭后, 大小小的土包蓦然浮现,瘤一样穿 插在平整的土地上。

天下

走近一看,全是坟。 烈日下,下湾村东队队长刘永 凯站在麦地里,"这个是肝癌,那个是食道癌……"他抬手指着垃 包。刘永凯 69 岁, 当过 40 多年的 农村赤脚医生,下湾村每有癌症病 人去世,都会请他来敛尸。每年, 他起码要去火葬场七八趟。 来,这个不足1000人的村落,近 200 名村民被检查出胃癌、肝癌、 食道癌、肺癌、乳腺癌等各种癌 症,陆续去世。目前三分之一的村 民患有肝炎。

历时近8年的研究后,对于淮 河支流沿岸地区的肿瘤高发, 国家 疾控中心研究团队得出结论, 步确定该地区恶性肿瘤高发与水环 境污染有一定的关系。

变质的河流

近20年间,清澈的沙颍河变 成了黑臭的水。小镇居民打河水饮 用的日子远去。今年76岁的苑洪 亭还记得.上世纪80年代以前. 人们用木桶从河里打水饮用。而现 在,风吹过河堤,夹带着腥臭的味 "昨天上游来了坏水,味今天 "苑洪亮说。 还没散。

上世纪80年代开始,随着地 方政府重视经济,各种制革厂、造 、玻璃厂、化肥厂纷纷出现在 河两岸。大量的污水直排入河。

"当时全国以经济发展为重 点,政府对环保还没有足够重 "颍上县环保局纪检组长江明 (化名)说。上世纪90年代, 河的上游,河南沈丘县石槽乡孙营 村的李志军看到, 散发恶臭的黑水 甚至熏死了两岸的草木。不出半个 月,这些劣五类黑臭水就会流到下 游刘永凯所在的下湾村。

迟到的治污

刘永凯从压水井里取的水,呈 现五颜六色,一开始是蓝色,澄清 变成黄色。在安徽宿州 埇桥区的杨庄乡伊桥村,源于江苏 徐州的奎河流经这里,村民郭良心 取井水洗土豆和藕, 水很快会变成

下湾村民曾多次反映问题,未 果。刘永凯从沙颍河里灌了两瓶水 带到阜阳市卫生局求检测,卫生局 不给检。村民凑了1000多元,让刘 永凯疏通关系,他最终从卫生局拿 到一份检测报告,"内容很简单,就 说沙颍河水质污染很严重"

1994年7月, 更大的水污染 事件来了。因上游突降暴雨,淮河 开闸泄洪,积蓄的2亿立方水被放 掉。但这些积蓄水的水质低劣, 所 经之处,河面上泡沫密布,鱼虾死 亡殆尽。 下游居民饮水后, 出现恶 心、腹泻、呕吐等症状, 沿河各自 来水厂被迫停止供水54天,百万 淮河民众饮水告急

这引起了中央重视。

癌症集中暴发

2001年, 刘永凯 50 岁的妻子

也查出肝癌。晚期肝腹水严重,妻子 肚子肿胀如钟,刘永凯用吊瓶注射 器做了个"排水器",每周,他都将针 头插破妻子的肚皮,腹水随着导管 排出体外。不到半年,妻子离世。

这个时期,遵照中央指示,政府 正在大幅关闭沿河污染企业。与此 同时,淮河流域,癌症也集中暴发。

2004年, 媒体报道只能暗指 "癌症村"与水污染有潜在关系。 地方政府则否认环境污染导致癌 症。 2005 年起, 中国疾控中心调 研团队开始对淮河流域污染与肿瘤 的关系进行研究。通过使用污染水 的地区, 与距离河流较远的地区对 照,试图探明水污染与癌症高发的 关系。至今已经建立了14个县区 的监测地区。

村民下跪求救

2005年9月, 颍上县县长到 沙颍河视察。车队经过下湾村时, 刘永凯突然跪在车队前。县长问, "你有什么想法?"刘永凯说, "我们村死人死得太多,我太伤心

了,求你想想办法,给我们打口深 井吧。"县长说,争取让村民吃上 干净水。当下湾村民满怀期盼之 际,这名县长被调走了。

国家启动了农村饮水安全应急 工程之后。2008年前后,在距离下 湾村两公里远的地方,一口深 200 米的机井终干打成。

下湾村民以为盼来了活路。不 过癌症还在继续。 2008 和 2012 刘永凯的儿媳与母亲分别患乳 腺癌去世。厄运也降临到苑洪亮头 2013年初,他被检出患有食

国家疾控中心对沈丘研究区的 5万人跟踪3年调查发现, 年与1973年对比,男性和女性肺 癌死亡率分别上升了14倍和20 倍, 肝癌死亡率上升了 5.23 倍和 "这是首次证实了癌症 4.80 倍。 高发与水污染的直接关系。 6月 15 日, 国家疾控中心原副主任杨 功焕介绍, 企业排放的污水进入河 道,污水中的汞、铅、镉等各种化 "癌症发病 学元素长期渗入地下, 率的正常回归,起码还需10

癌症还在蔓延

今年6月,安徽宿州埇桥区杨 庄乡程庄村村支书席玉柱说,癌症 还在蔓延。杨庄乡紧邻奎河,是宿 州远近闻名的"癌症乡"。当地传 闻, 多年前, 杨庄乡产的水稻, 无 人敢买。

2010年,宿州埇桥区恶性肿瘤 死亡人数 2150 人, 沈丘死亡 1724 人。"比全国恶性肿瘤平均死亡率高 1倍,与同区域的对照区相比,甚至 高达四五倍。"杨功焕说。

6月3日, 颍上县新集镇 65 岁的李良波撩起上衣, 一排排 肋骨凸显,腹部的疤痕很是显眼,

"食道切了一部分,我还能多活几 E。"他 2011 年本出合治卓 他 2011 年杳出食道稿, 手 术完的第二天, 他 67 岁的哥哥李 良如, 因食道癌被推进手术室。

李良波劝苑洪亮赶紧做食道切 除手术。思前想后, 2013 年初, 苑洪亮上了手术台, 突然又告诉医 生不做了。 "做了也是死,还花那 么多钱。

(据《新京报》)

听音

"梦鸽要求太高,她要求薛振源 公告, 称李天一没有参与涉嫌强 奸案这个事情, 薛振源不愿写, 压力 很大。

-李双江之子李天一涉嫌强奸 引发关注已久。不久前,其代理律师 薛振源正式辞去代理工作,他自称 "有些原因不方便说,也不好说" 拒绝正面回应。有知情人透露其辞职 的真实原因是压力山大。

"广东财政费里没有叫'维稳经 的项目。

-6月26日,广东省政法委 专职副书记、省维稳办主任陈文敏称,外界常把"安全经费"与"维稳 经费"混为一谈,由此误认为维稳费

愿意花时间参与政党初选的美国 公民越来越少。那些最具党派偏袒、 最强烈意识形态倾向、最不愿妥协的 人,有了将自己的意见凌驾于普通党 员之上的机会。

-《人民日报》刊文称,美国 政治瘫痪是体制问题, 两党制成了发 展的阳碍力量。

审计的 45 个中央部门本级 2012 年共举办会议8698个, 实际支出 6.98 亿元。审计的 45 个中央部门本 级 2012 年 因 公 出 国 (境) 团 组 4609 个,实际支出12.13亿元。

—— 6 月 27 日, 审计署审计 长、党组书记刘家义向全国人大常委 会报告 2012 年度中央预算执行和其 他财政收支的审计情况时表示, 部门预算执行仍不到位, 预算的约束

"从来没见过一个书记离任,这 么令人热议、不舍。

6月26日,温州一名姓金 的政协委员得知市委书记陈德荣离任 的消息,话语颇激动,且写下《不舍 荣哥》一文。

看事

6个村干部67间屋

近日,成都市青白江区弥牟镇曙 光村的村民向记者反映称,该村仅6 名村干部, 却耗资近 400 万元修建了 有 67 间办公室的豪华办公楼。而村 民却因无钱安装自来水, 只能喝被污 染了的地下水。此前,每户村民已为 安装自来水管缴纳了850元。

公务员, 越来越多了

近日, 国家公务员局有关负责人 介绍说, 2008年度、2009年度、 2010年度全国公务员数量的统计结 2012年3月公布在人力资源社 会保障部和国家公务员局门户网站, 分别是 659.7 万人、 678.9 万人 689.4万人。据统计, 2011年底和 2012年底全国公务员总数分别是 702.1 万人和 708.9 万人。

污染让肺癌低龄化

肺癌是种老年病,可10岁的小 树苗(化名)却成为河南省目前最年轻 的肺癌患者。医生说, 肺癌低龄化, 环境污染成为一大诱因

中国工程院院士钟南山曾表示 他收集了一些资料, 证实灰霾确实对 心脏、神经系统、呼吸系统、内分泌 系统有影响,影响最大的是会导致人 得肿瘤尤其是肺癌。

村民持锄头铁锹抗法

广东省吴川市委办6月26日通 报称, 6月19日,该市公、检、法 等多家单位 100 多名工作人员到吴川 塘缀镇低垌村, 依法执行生效的法律 判决、对一宗土地进行划界立碑时, 遭到低垌村上千村民暴力抗法,致使 多名执法人员被打伤。目前,事件已 基本平息,有3名违法嫌疑人被司法 拘留。 (本报综合)

地下水是一个国家的良心

和众多被报道的癌症村一样, 河南沈丘的这个村庄也因污水毒气 的笼罩与渗透,使得人们生活在纠 结和不安之中。而这只是中国"癌症 村"不断增加的残酷现实的缩影。

在地方 GDP 与环境污染博弈 的进程中,癌症的话题由来已久。 早在 2009 年 有论文研究指出有 197 个癌症村记录了村名或得已确 2013年2月,一份基于调查 材料的"中国癌症村地图"里, 村 子数量被认为超过247个,涵盖中 国大陆的27个省份。

事实上, "癌症村"数量或许 远超过中国癌症村地图所载。这些 "癌症村"集中处于工业区周边或 城市下游,形成对城市的一种恐怖 的包围。与大城市多因不健康的生 活方式所致的"富癌"不同。 "癌 多是以环境换取经济发展模 式下的牺牲品。

在已知的"癌症村"中, 乡村 被有毒化学品污染无疑是共性。 2011年,全国共200个城市开展 了地下水质监测, 其中"较差-极差"水质监测点比例为55% 即使是北京, 浅层地下水中也普遍 检测出了三致(致癌、致畸、致突 变)物质。在全国655个城市中, 400 多个以地下水为饮用水源。地 都在为我们的前行增加负重。

-旦被污染,所造成的环境与 生态破坏,往往长时间难以逆转, 这不仅意味着水危机, 更令人担 "癌症村"之后,会不会又有 "癌症城"?

环保部部长曾多次警告: 开宝 马喝污水是对现代化的讽刺。然而 对"癌症村"中的人而言, 环境问题已远不只是"喝污水"的问题。 覆巢之下, 难有完卵。对更多地方 的来说,自己的家园离"癌症村 还有多远, 是头上挥之难去的阴 影。环境污染不绝,我们所有人都 是环境灾民、无处可逃。

污染具有滞后效应, 对人体健 康的危害是不可逆的, 其灾难性的 后果会逐渐显现,随着时日迁延, 危害更会与日俱增。说"癌症村 是生态危机的一次预演, 绝非危言 耸听。我们现在要做的, 就是釜底 抽薪,不让"生米"煮成"熟饭"。而在"生鸡蛋"被煮熟之 饭 前, 我们还有多少时间? 以"铁石 、铁的制度、铁的手腕治 污, 已是刻不容缓。

如果说"下水道是城市的良 那么,在癌症高发、癌症村 密布的现实面前, 地下水就是一个 国家的良心。每一条被污染的河流



癌症村,下一个轮到哪儿?

网上流传的癌症村地图,显 示出此前经网友、媒体发掘出的 癌症村分布。虽然地图标明"癌症 村,下一个轮到哪儿",但这个标题 并不恰当,换成"癌症村,下一个在 哪儿发现"更合适。

此前进入媒体视野的一些报 道,如广东中山"癌症高发村":曾 是最大电镀产业园。浙江兰溪一村 出现大量癌症患者,而官方回应称 企业排污达标。广东韶关回应"癌 症村"报道:村民发病无特异性。河 南沈丘癌症村:河两岸曾寸草不 生,长出畸形鱼。钱塘江沿线现多 个癌症村,企业排污近20年无人 管。距北京43公里"癌症村"探访: 几十人因癌致死。

网友评论说,食品环境令人 担忧, 药品环境令人不放心, 再 到整个自然环境让人恐慌。这不 是我们想要的"幸福生活" 不是我们所展望的"美丽中国"。如果发展经济的目的就是 如果发展经济的目的就是 毁掉我们自己, 这无疑是我们最 大的愚昧。

(本报综合)